

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ**

Κέντρο Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών
Ευελπίδων 47^Α & Λευκάδος 33, 113 62 Αθήνα, Τηλ.:8203 633

ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ**ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ****1. Εισαγωγή**

Το Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών προσφέρει μεταπτυχιακό πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών. Το πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών παρέχει εξειδίκευση στα κύρια γνωστικά πεδία του Τμήματος, μέσω μετεκπαίδευσης και έρευνας.-

Το πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών αποβλέπει αφενός στην παραγωγή υψηλού επιπέδου επιστημονικής έρευνας και αφετέρου στην δημιουργία αποφοίτων ικανών να συμβάλλουν στην πρόοδο της επιστήμης, της εκπαίδευσης και των εφαρμογών. Οι απόφοιτοι του διδακτορικού προγράμματος θα στελεχώσουν την ερευνητική, επιχειρηματική και εκπαιδευτική κοινότητα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Ταυτοχρόνως το διδακτορικό πρόγραμμα αποτελεί για το Τμήμα, αλλά και το Πανεπιστήμιο συνολικά, πηγή ακαδημαϊκού κύρους και διεθνούς αναγνώρισης και συμβάλλει στην αναβάθμιση της ερευνητικής παραγωγής, με έμφαση στη δημοσίευση της επιστημονικής εργασίας που συντελείται στα πλαίσια του.

2. Κριτήρια εισαγωγής στο πρόγραμμα

Οι υποψήφιοι φοιτητές του διδακτορικού προγράμματος πρέπει να έχουν τα εξής τυπικά προσόντα:

α) Αναγνωρισμένο πτυχίο Ελληνικού Α.Ε.Ι. ή ξένου Πανεπιστημίου. Ο γενικός βαθμός του πτυχίου δεν πρέπει να είναι χαμηλότερος του "λίαν καλώς" για Ελληνικό Πανεπιστήμιο. Αν πρόκειται για τίτλο ξένου Πανεπιστημίου ο γενικός βαθμός ή χαρακτηρισμός του πτυχίου πρέπει να ανήκει στις δύο ανώτερες διαβαθμίσεις (τουλάχιστον upper second class) και να φέρει επίσημη επικύρωση από το ΔΙΚΑΤΣΑ.

β) Αναγνωρισμένο μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης Ελληνικού Α.Ε.Ι. ή ξένου Πανεπιστημίου επιπέδου Master ή PhD στα γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος ή σε αντικείμενο του ευρύτερου χώρου των Διοικητικών και Οικονομικών Επιστημών. Προηγούμενο διδακτορικό δίπλωμα σε οποιοδήποτε χώρο αποτελεί πρόσθετο προσόν, αλλά δεν απαλλάσσει τον υποψήφιο από καμία συμβατική υποχρέωση.

γ) Πρόσφατα επίσημα αποτελέσματα GMAT με γενικό βαθμό τουλάχιστον 600, τα οποία αποτελούν διεθνώς ένα κοινό και αντικειμενικό κριτήριο αξιολόγησης μεταξύ ατόμων με ετερογενή γνωστικά υπόβαθρα και μεθόδους εκτίμησης της φοιτητικής απόδοσης. Στην περίπτωση Ελλήνων υποψηφίων εκτιμούν και την καλή αντίληψη της αγγλικής γλώσσας.

δ) Οι υποψήφιοι πρέπει επίσης να προσκομίσουν δύο συστατικές επιστολές, οι οποίες να σχολιάζουν την ακαδημαϊκή ποιότητα του υποψηφίου.

Η Γ.Σ.Ε.Σ. μπορεί να τροποποιήσει τα ανωτέρω κριτήρια (γ) και (δ).

3. Διαδικασία εισαγωγής

Ο ενδιαφερόμενος συντάσσει και υποβάλλει στη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (Γ.Σ.Ε.Σ.) μία ερευνητική πρόταση, στην οποία παρουσιάζει συνοπτικά το αντικείμενο της διδακτορικής του έρευνας.

Η Γ.Σ.Ε.Σ. του Τμήματος ελέγχει τα προσόντα του υποψηφίου σύμφωνα με τα ανωτέρω κριτήρια εισαγωγής, και αν αυτά είναι επαρκή, εξετάζει την επιστημονική επάρκεια και δυνατότητα πραγματοποίησης της ερευνητικής του πρότασης και αποφασίζει για την αποδοχή ή απόρριψη της αίτησης εισαγωγής.

4. Διδακτορική διατριβή

Με δεδομένη την κατοχή μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης σε σχετική επιστήμη, το διδακτορικό πρόγραμμα εστιάζεται στην εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. Σύμφωνα με τα διεθνώς ισχύοντα, η διδακτορική διατριβή πρέπει να αποτελεί μία σημαντική συνεισφορά στην επιστημονική γνώση. Σημαντική συνεισφορά στην επιστημονική γνώση αποτελεί, σύμφωνα με τα ισχύοντα διεθνώς, μία διατριβή, η οποία ασχολείται επιτυχώς με ένα ή περισσότερα από τα εξής:

- α) ανάπτυξη ή εξέλιξη θεωρίας και εμπειρική της τεκμηρίωση.
- β) αυστηρός έλεγχος μίας υφιστάμενης θεωρίας μέσω νέων εμπειρικών δεδομένων.
- γ) ανάπτυξη και εμπειρική εφαρμογή νέων υποδειγμάτων.
- δ) εμπειρική ανάλυση νέων φαινομένων και τάσεων με επιστημονική μεθοδολογία.

5. Διαδικασίες επιβλεπόμενης έρευνας

Η λειτουργία του Επιβλέποντος Καθηγητή, της Συμβουλευτικής Επιτροπής, και της Εξεταστικής Επιτροπής διέπεται από τις κείμενες διατάξεις (Ν2083/92, ΠΔ380/889) και τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών. Ο Επιβλέπων Καθηγητής καθοδηγεί και υποστηρίζει την έρευνα του υποψηφίου διδάκτορα.

Η λειτουργία της Συμβουλευτικής Επιτροπής είναι σημαντική, αλλά δεν υποκαθιστά τον ιδιαίτερο ρόλο του Επιβλέποντος Καθηγητή, του οποίου η εμπλοκή στην επιβλεπόμενη έρευνα είναι κρίσιμη. Ειδικότερα, η άμεση συνεργασία Επιβλέποντος και υποψηφίου διδάκτορα είναι τακτική και συνεχής.

6. Διάρκεια σπουδών και έλεγχος προόδου

Σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο η διάρκεια των διδακτορικών σπουδών είναι τουλάχιστον τρία (3) έτη. Η μέγιστη διάρκεια φοίτησης ορίζεται σε πέντε (5) έτη.

ΣΤΟ τέλος του πρώτου έτους, ο υποψήφιος διδάκτωρ υποβάλλει στη Συμβουλευτική Επιτροπή εκτενή και λεπτομερή ερευνητική πρόταση (RESEARCH PROPOSAL), η οποία αναθεωρεί, επεκτείνει και εξειδικεύει την αρχική πρόταση που υπέβαλλε για την έναρξη των σπουδών. Με πρόταση του Επιβλέποντος Καθηγητή μπορεί να παραταθεί για ένα ακόμη έτος.

Η λεπτομερής ερευνητική πρόταση παρουσιάζεται οπωσδήποτε και προφορικός ενώπιον της Συμβουλευτικής Επιτροπής. Η προφορική παρουσίαση διεξάγεται σε ανοικτή συνεδρία της Συμβουλευτικής Επιτροπής, την οποία δύναται να παρακολουθήσουν όλα τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος και όλοι οι υποψήφιοι διδάκτορες. Η προφορική εξέταση αποβλέπει στην άμεση επικοινωνία του υποψηφίου διδάκτορα με τη Συμβουλευτική Επιτροπή και στην ευρύτερη ενημέρωση και ανταλλαγή απόψεων.

Η Συμβουλευτική Επιτροπή είναι αρμόδια για την έγκριση ή αναθώρηση της ερευνητικής πρότασης, και απλώς ενημερώνει την Γ.Σ.Ε.Σ. σχετικά με την κρίση της. Σε περίπτωση απόρριψης της ερευνητικής πρότασης από την Συμβουλευτική Επιτροπή, η Γ.Σ.Ε.Σ. αποφασίζει, μετά από πρόταση της Συμβουλευτικής Επιτροπής, αν ο υποψήφιος μπορεί να υποβάλλει νέα αναθεωρημένη πρόταση (η οποία ακολουθεί την ίδια διαδικασία με την αρχική) ή αν ο υποψήφιος διαγράφεται από το διδακτορικό πρόγραμμα σπουδών.

Η Συμβουλευτική Επιτροπή σύμφωνα με τον νόμο (άρθρο 13, παρ. ε, 2083/92), υποβάλλει ετήσια έκθεση προόδου στην Γ.Σ.Ε.Σ. του Τμήματος.

Η Γ.Σ.Ε.Σ. μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή από το διδακτορικό πρόγραμμα υποψηφίου διδάκτορα, του οποίου η πρόοδος κρίνεται απόλυτα ανεπαρκής, ή σε περίπτωση που ο υποψήφιος διδάκτορας δεν ανταποκρίνεται στην επικουρική εργασία που του έχει ανατεθεί από το Τμήμα.

7. Τελική κρίση της διδακτορικής διατριβής

Βάσει του άρθρου 13, παρ. ζ, του Ν 2083/92 η τελική κρίση γίνεται από την Επταμελή Εξεταστική Επιτροπή που αποτελείται από μέλη Δ.Ε.Π., στην οποία συμμετέχουν τα τρία μέλη της Συμβουλευτικής Επιτροπής, και τέσσερα, ή κατά περίπτωση πέντε, μέλη που ορίζονται από την Γ.Σ.Ε.Σ. Τρία

τουλάχιστον μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής έχουν βαθμίδα Καθηγητή. Τα μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής ανήκουν στο ίδιο ή συγγενές επιστημονικό πεδίο με αυτό της διατριβής. Ορισμένα μέλη της εξεταστικής επιτροπής μπορεί να προέρχονται από άλλο Τμήμα του οικείου ή άλλου ΑΕΙ.

Ο υποψήφιος αναπτύσσει τη διατριβή δημοσίως και ενώπιον της Εξεταστικής Επιτροπής, η οποία κρίνει το πρωτότυπο της και την συμβολή της στην επιστήμη. Η έγκριση της απαιτεί την σύμφωνη γνώμη τουλάχιστον πέντε μελών της Εξεταστικής Επιτροπής. Η Εξεταστική Επιτροπή τηρεί πρακτικά στα

οποία περιέρχονται οι γνώμες όλων των μελών της σχετικά με την πρωτοτυπία και συμβολή της διατριβής, η θετική ή αρνητική ψήφος κάθε μέλους και η τελική απόφαση της Επιτροπής. Η επίσημη αναγόρευση του υποψηφίου σε διδάκτορα γίνεται από την Γ.Σ.Ε.Σ., βάσει των πρακτικών της Εξεταστικής Επιτροπής. Το δίπλωμα απονέμεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο ΠΔ 380/89. Η κλίμακα βαθμολογίας καθορίζεται σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (άρθρο 67).

8. Δίδακτρα και όροι απαλλαγής

Καθ' όλη την διάρκεια των σπουδών ο υποψήφιος δίδασκωρ καταβάλλει τα εκάστοτε ισχύοντα δίδακτρα. Η καταβολή των δίδακτρων γίνεται εντός αποκλειστικής προθεσμίας τριών (3) μηνών από την έναρξη κάθε διδακτικού έτους εκτός αν η Γ.Σ.Ε.Σ. εγκρίνει διαφορετικό τρόπο καταβολής των δίδακτρων. Απαλλάσσονται των δίδακτρων όσοι υποψήφιοι δίδασκωρες προσφέρουν επικουρική εργασία στο Τμήμα, η οποία αντιστοιχεί κατά μέσο όρο σε 10 ώρες εργασίας εβδομαδιαίως.

Η επικουρική εργασία περιλαμβάνει:

- ◆ Εποπτείες στο πρόγραμμα εξετάσεων του Τμήματος
- ◆ Φροντιστηριακές ασκήσεις
- ◆ Βοήθεια στην επίβλεψη προπτυχιακών ή μεταπτυχιακών εργασιών
- ◆ Επίβλεψη προπτυχιακών φοιτητών στην εκπόνηση εργασίας
- ◆ Επικουρική απασχόληση ως υπεύθυνου σε εργαστήριο του Τμήματος
- ◆ Άλλου είδους βοήθεια, ανάλογα με τις ανάγκες του Τμήματος

Η επικουρική εργασία που προσέφερε ο υποψήφιος περιγράφεται λεπτομερώς στην ετήσια έκθεση προόδου της συμβουλευτικής επιτροπής.

9. Όροι πλήρους φοίτησης

Το διδακτορικό πρόγραμμα του Τμήματος είναι πλήρους φοίτησης και απασχόλησης (full time program). Υπό αυτή την έννοια, ο υποψήφιος πρέπει να έχει ως κύρια απασχόληση του τις διδακτορικές σπουδές. Η υποχρέωση αυτή προκύπτει ακόμα και για εκείνους που δεν προσφέρουν την επικουρική εργασία των 10 ωρών, ως αποτέλεσμα των υψηλών απαιτήσεων μελέτης και έρευνας ενός τριετούς διδακτορικού προγράμματος.

Στο πρόγραμμα πλήρους απασχόλησης δεν γίνονται δεκτοί υποψήφιοι με εργασιακή σχέση πλήρους απασχόλησης. Σε ειδικές περιπτώσεις μπορεί να επιτραπεί η φοίτηση μερικής απασχόλησης. Η ελάχιστη και η μέγιστη διάρκεια φοίτησης για μερική απασχόληση είναι τέσσερα (4) και έξι (6) χρόνια αντίστοιχα. Το είδος της επικουρικής εργασίας των υποψηφίων διδασκωρων μερικής απασχόλησης θα είναι το ίδιο με αυτό των υποψηφίων διδασκωρων πλήρους απασχόλησης.

10. Παρακολούθηση διαλέξεων

Οι υποψήφιοι διδασκωρες είναι ελεύθεροι να παρακολουθούν τις διαλέξεις των μεταπτυχιακών προγραμμάτων πλήρους φοίτησης του Τμήματος, χωρίς όμως να

υποβάλλονται σε εξετάσεις και χωρίς να τεκμηριώνουν κανένα δικαίωμα εγγραφής ή αποφοίτησης.

Η επιλεκτική παρακολούθηση των διαλέξεων αποβλέπει στην ανανέωση, διεύρυνση, ή εμπάθυνση των γνώσεων του υποψηφίου στα γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος.

Ο Επιβλέπων Καθηγητής μπορεί να ζητήσει από τον υποψήφιο διδάκτορα την παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση σε συγκεκριμένα μαθήματα προπτυχιακού ή μεταπτυχιακού επιπέδου από Τμήματα του Πανεπιστημίου, αν τα μαθήματα αυτά θα αναβαθμίσουν ειδικές απαιτούμενες γνώσεις, κυρίως σε μεθόδους ανάλυσης και εμπειρικής έρευνας.

11. Διεθνής προσανατολισμός

Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής καταβάλλει σημαντικές προσπάθειες για τη διεθνή του προβολή και αναβάθμιση. Λόγω του χαρακτήρα του, το διδακτορικό πρόγραμμα καλείται να συμβάλλει εξαιρετικά σε αυτόν τον στόχο. Ειδικότερα, οι υποψήφιοι διδάκτορες οφείλουν να αποκτήσουν εξωστρεφή προσανατολισμό και επικοινωνία με τη διεθνή ακαδημαϊκή κοινότητα.

Στην κατεύθυνση αυτή, ο υποψήφιος διδάκτωρ πρέπει να αποκτήσει εξοικείωση με το διεθνές σύστημα παραγωγής, αξιολόγησης, και τεκμηρίωσης της επιστημονικής γνώσης. Εκτός της αυτονόητης διαρκούς παρακολούθησης της επιστημονικής βιβλιογραφίας και αρθρογραφίας, ο υποψήφιος διδάκτωρ επιδιώκει την ενεργό του παρουσία στο διεθνές ακαδημαϊκό σύστημα, συμμετέχοντας όσον είναι δυνατόν, σε σεμινάρια διδακτορικών φοιτητών ή επιστημονικά συνέδρια, και επιδιώκοντας την τεκμηρίωση της ερευνάς του σε περιοδικά με σύστημα κριτών.

12. Ευρύτερο Νομικό και Κανονιστικό πλαίσιο

Το πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών υπόκειται στην κείμενη νομοθεσία και στις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. Επίσης υπόκειται στον κανονισμό λειτουργίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.